
 

厦门软件职业技术学院文件 

厦软教〔2022〕18 号 

厦门软件职业技术学院关于开展 
2021-2022 学年教师说课比赛的通知 
 

各教学单位： 

为进一步提升我校教师教学水平，推动我校教师的专业

化发展，培养造就高素质专业化教师队伍，切实推进新时代

中国特色社会主义思想进课堂，将十九大会议精神和社会主

义核心价值观与教学内容相融合，实现“立德树人”总体目

标，学校决定组织开展 2021-2022 学年教师说课比赛。现将

有关事项通知如下： 

一、目的与意义 

1.通过说课比赛，进一步引领教师顺应教学改革的步伐，

树立现代高职教育教学理念，深刻理解课程在专业人才培养

方案的地位与作用。 

2.通过说课比赛，进一步提高教师的课程分析能力和整

体设计能力，准确把握教学设计、教学内容、教学方法与手

段、教学组织、教学评价等，提高教师语言表达能力和教学

 



能力。 

3.通过说课比赛，进一步推动教研活动，引导教研方法，

提高教研成效，促进教师跨专业、跨系部的互相交流学习，

互相帮助提高，使教师能在切磋教艺，交流教学经验中获益

和成长。 

    二、参赛比例分配： 

各教学单位参赛专任教师须已完成 2轮以上所授课程且

参赛人数比例不少于本部门专任教师总数的 10%。 

三、比赛时间 

2022 年 6 月 7 日 

四、说课要求 

说课是专任教师的基本教学技能，说课活动也是提高教

师教学能力的一次大练兵。请各系（部）高度重视该项工作。 

1.在教学设计与教学实施过程中，将思政教育贯穿于教

育教学全过程，将教书育人的内涵落实在课堂教学主渠道，

做到专业教育和思政育人相融共进，引导学生做社会主义核

心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。 

2.说课范围为所授整门课程内容。 

3.比赛分为说课与答辩两个环节，每位参赛教师均使用

PPT 课件脱稿进行说课，说课时间为 15 分钟，答辩时间为 5

分钟。 

五、评比办法及奖励 

（一）评比原则：客观、公平、公正、公开。 



（二）评分办法：具体评分办法参见厦门软件职业技术

学院教师说课比赛评价表（附件 1）。 

（三）奖励名额：本次比赛分设一等奖、二等奖、三等

奖。一等奖、二等奖、三等奖获奖人数分别为参赛教师总数

的 10%、20%和 30%。 

（四）奖励金额:一等奖 800 元、二等奖 500 元、三等

奖 300 元。（参照 2020 年课程思政说课比赛奖励标准） 

六、其他事项 

（一）各教学单位于 5 月 31 日前将《厦门软件职业技

术学院说课比赛参赛人员汇总表》（附件 2）纸质版由系部

汇总提交至教务处贾彤熙老师处，同时将电子版发送至邮箱

376002126@qq.com。 

（二）参赛教师于 5 月 31 日前将以“教师姓名+说课题

目”命名的说课课件发送至邮箱 376002126@qq.com。 

（三）参赛教师请提前 10 分钟进入比赛场地，做赛前

准备。（如 PPT 是否可以正常播放，视频、音频是否正常）                                                                                               

（四）参赛教师请带一份纸质版的说课文稿。                                                                                                    

附件: 

1.教师说课比赛评价表 

2.教师说课比赛参赛人员汇总表 

 

厦门软件职业技术学院 

2022 年 5 月 25 日 

厦门软件职业技术学院办公室          2022年5月25日印发 



附件 1：    厦门软件职业技术学院教师说课比赛评价表 

教师姓名  说课题目  

评价项目 评价指标 分值 得分 

整体设计 

（45 分） 

课程定位 明确课程定位，介绍本课程相关信息。 3 

 

教学内容 

教师应该根据专业教学标准、考证、行业标准、岗位需求等等，

合理取舍教学内容，开展理实一体的项目化、任务化等教学设计

课，任务间知识与技能逻辑清晰，图表明晰，体现现代职业教育

理念，富有创意。 

15 

教学目标 
思政目标、知识目标、能力目标、素质目标符合专业人才培养目

标。 
4 

重点难点 重点突出，难点明确，重难点突破策略合理、有效。 4 

学情分析 

对学生在学习方面的特点、学习方法、学习习惯、学习兴趣，学

习成绩心理特点等进行具体分析，分析数据来源真实，分析手段、

图表合理。 

6 

教学资源 
简要介绍教材、数字资源、教学设备、师资团队等教学资源有效

支撑教学设计与教学实施。 
3 

教学策略 

开展线上线下混合式教学，教学组织、教学方法、教学手段合理

有效，能调动学生学习积极性，培养学生自主学习能力和职业素

养；提练教学策略简短、明了，教学策略图明晰，图文互补。 

10 

教学实施 

（35 分） 

教学过程 概述课前、课中、课后教学组织情况；简要介绍一个实例。 15 

 

重难点突

破 

概述突破重点或难点的教学方法与手段；简要介绍一个重点或难

点突破的实例。 
10 

教学评价 

评价内容为专业能力与职业素养，评价方式多样（生生、师生、

企业等），各项各类评价权重合理，体现过程评价、能力评价为

主。 

10 

教学效果 

（15 分） 

特色创新 
教学内容、教学设计创新、教学组织模式创新、职业素养（立德

树人、精益求精、职业道德等）育人创新等等。 
7 

 

学习效果 

育人情况、学习情况、培养情况、能力情况等；学生认可度、企

业认可度；改革前后比较。能体现以学生为中心，预期教学目标

达成度高 

8 

反思改进 

（5分） 
 反思教学效果、成功经验、不足之处及改进方法。 5 

 

评委：                总分： 
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厦门软件职业技术学院教师说课比赛参赛人员汇总表 

单位(盖章）：                                    
        

系部 
参赛教师 

姓名 
性别 出生年月 职称 教龄 说课课程名称 联系电话 备注 

         

         

         

         


